重庆市黔江区民族职业教育中心是黔江区人民政府主办的一所国家中等职业教育改革发展示范校，武陵山职教集团牵头单位，武陵山民族文化传承基地。开设有计算机网络技术、汽车运用与维修、电子技术、学前教育、民族旅游、建筑工程施工等19个专业，有各类实习实训室(车间)170余间，配置了5000多万元的设施设备。有教职工近600人，在籍学生近10000人。学校办学理念创新，设施设备齐全，管理依法规范，育人质量高，就业渠道畅通，核心竞争力强。学校教职工队伍从几年前的150余人发展到现在的近600人，在籍学生规模从几年前的近1000人发展到现在的近10000人，实现了从“市级重点”到“国家级重点”到“国家改革发展示范校”两大跨越。学校是全国职业教育管理创新学校、重庆市文明单位、重庆市教育系统先进集体、重庆市德育工作先进集体、重庆市依法治校示范校、中德(重庆)汽车职业资格培训与认证中心联盟单位。
理念思路新  面对职教发展的新形势，学校坚持理念导航，确立了“以人为本，依法治校，以质量为中心，以就业为导向”的办学指导思想，坚持“立足黔江区、带动渝东南、服务大重庆、辐射湘鄂黔”的办学方向，提出了“讲人本、讲秩序、讲责任、讲实绩、讲境界”的管理理念和“勤奋敬业，不辱使命；凝心聚力，同心同德；制度第一，校长第二；追求细节，做好小事；成就教师，发展学生”的管理思路。遵循教育发展规律、人才成长规律和市场经济规律，坚持走规模发展与内涵提升、特色品牌发展与文化发展并举并重之路，把培养社会需要、市场需求的实用型技术技能人才作为培养目标。
内部管理严  学校严格施行分级管理、制度管理、目标管理，各项工作规范有序，推进有力。特别是秉持“制度第一、校长第二”的理念，强化法规制度学习教育，提高师生法制素质，强化规章制度健全完善，增强执行力和落实力，强化依法治自己，任何人不能凌驾于制度之上。尤其在提高队伍素质方面，建立了培训提升、绩效分配、晋升晋级等政策导向机制，目标考核、群众投诉、满意度测评等调控评估机制和工作责任追究机制，不断提升队伍贡献率、整体素质和综合能力，教职工对职教事业高度敬畏和认同，认真履行教师、父母、朋友“三重身份”职责，对待工作有激情、热情和真情。
育人质量高  学校对在校学生施行既是学生又是单位员工的“双重身份”培养教育模式，在加强学生专业理论和技术技能培养的同时，更加注重德育工作、优秀传统文化教育、职业指导。坚持把德育工作放在首位，扎实开展“三礼”（礼貌、礼仪、礼节）、“四爱”（爱自己、爱学校、爱家乡、爱祖国）、“四心”（感恩之心、施恩之心、敬畏之心、怜悯之心）、“四实”（做人平实、待人唯实、学习务实、做事踏实）教育。重视中华优秀传统文化教育，特别是扎实开展了以“家文化”为核心的校园文化建设。加强学生职业精神教育、创新创业教育、学习能力教育。学生的职业道德、职业技能、就业创业能力不断增强。近三年，学校毕业生大多在世界500强及全国知名企业就业，初次就业率达100%，稳定就业率达90%以上；高考对口升学率逐年攀升，特别是2015年对口升学上线率达100%，本科上线率达78.3﹪，渝东南第一，全市领先，3名学生分别获重庆市对口升学计算机类、机械类、电子技术类第一名；学生参加国、市级技能大赛共获奖60项，国、市级文明风采大赛共获奖352项。
贡献能力强  学校努力找结合点和突破口，不断提升服务地方经济社会发展的贡献力。年均为各行各业输送实习就业学生3000余人，其中，向区内各行各业输送实习就业学生近1000人。同时，积极与正阳工业园区乐尔佳等近10家企业对接，组建冠名班、订单班，实施“淡旺互补”，为地方经济社会发展提供人才支撑，为我区新增劳动力转移、统筹城乡发展作出积极贡献。年均为地方行业、企业和基层培训中短期学员2000人以上，为地方经济社会发展提供智力支持。学校艺术团每年开展为期1个月的送政策、送科技、送文艺的“三下乡”活动，为服务新农村建设、繁荣发展民族文化发挥积极作用。学校规模的扩大，为黔江新城集聚人气和第三产业的发展作出应有贡献。
学校将坚定不移地走规模发展与内涵提升、特色品牌发展与文化发展并举并重之路，实施依法治校、以德强校、质量强校、特色强校、品牌强校、名师强校战略，把学校建成设备一流、管理一流、师资一流、质量一流、特色鲜明的全国改革发展示范名校，为黔江打造重庆市职业技术教育区域中心和地方经济社会发展作出新的更大贡献。
