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绍兴市柯桥区人民政府办公室
关于调整柯桥区社区教育委员会领导小组
成员单位和工作职责的通知
各镇人民政府（街道办事处、开发区管委会）,区政府各部门：

为进一步加强对社区教育工作的领导，提升社区教育内涵品质，充分发挥社区教育在服务我区经济社会发展、构建终身教育体系和建设学习型社会中的重要作用，经研究，决定调整柯桥区社区教育委员会领导小组成员单位和工作职责。现将有关事项通知如下：

一、领导小组成员单位和工作机构
组  长：祝静芝

副组长：孙挺军    区政府办
何其洪    区教体局
成  员：茹海燕    区文明办

钟志文    区农办
潘  琦    区委老干部局

倪国兴    区教体局
盛顺利    区民政局
陈卫祥    区司法局

徐利忠    区财政（地税）局

童叶军    区人力社保局
艾和飞    区文广局
姚兴海    区卫计局

李维康    区总工会
金剑栋    团区委
丁东萍    区妇联
何  平    区科协
张国富    区残联
沈水兔    区红十字会
张建林    区关工委
王  强    柯桥日报社
洪  峰    区广电总台
罗为民    轻纺城建管委
赵百源    区社区学院
领导小组下设办公室，负责领导小组日常工作，办公室设在区教体局，何其洪兼任办公室主任。以上成员如有变动，由所在单位接任人员自然更替。
二、成员单位工作职责
区文明办：统筹协调学习型社会建设工作，引导市民树立终身学习理念；开展各类学习型组织的创建活动；负责“文化礼堂”建设工作。

区农办：指导开展新型农民培训和转移工作，切实加强农村实用人才培训工作，为农民素质提升，农业增效、农民增收打好必要的基础。

区老干部局：指导开展全区老年教育工作，逐步完善老年教育网络，更好促进老年人身心健康、乐享晚年。

区教体局：指导开展全区社区教育工作，负责社区教育相关政策的研究、制定和实施。做好区社区教育培训机构和培训网络建设；负责对社区教育工作进行指导、督促、检查和评估；指导争创国家级社区教育实验区、示范区和省级、国家级学习型城市；做好学校教育资源向社区居民开放工作。

区民政局：做好退役士兵职业技能教育培训等优抚安置工作；负责指导各镇（街道）开展养老服务培训工作。

区司法局：负责做好普法宣传教育工作；做好为社区居民“法律援助”工作。

区财政（地税）局：按有关规定负责落实社区教育专项经费；负责督查各镇（街道）社区教育经费的使用情况。

区人力社保局：负责制定就业发展规划，促进失业人员再就业的教育培训工作；负责社区人员职业技能培训和创业培训工作。

区文广局：负责社区文化宣传工作，推动社区文化活动的开展；负责文化馆、图书馆、博物馆等有序开放。
区卫计局：负责做好卫生、健康知识的宣传、教育工作；加强对流动人员和“新柯桥人”的计生宣教服务工作；负责社区医务人员的继续教育。

区总工会：组织开展学习型企业创建活动；利用工会组织对全体职工开展思想道德、遵纪守法教育、专业技术培训；做好外来务工人员的教育培训工作。

团区委：引导青少年积极参与学习型城市建设活动；开展青少年社区服务、社会实践活动；积极开展社区教育青年志愿者行动。
区妇联：引导妇女积极投身学习型城市建设活动；实施女性素质提升工程，开展争创学习型女性和学习型家庭活动，提高妇女的道德、法律、文化素养；负责指导社区开展家长学校活动。

区科协：做好向社区居民传播科学知识；开展“科普宣传周”、“科教进村（居、社区）”等活动；深入抓好科普教育工作。

区残联：落实并指导镇（街道）依托社区做好残疾人群康复、教育培训等工作，动员社会关心、理解、尊重、帮助残疾人，逐步完善残疾人教育培训网络。

区红十字会：开展初级卫生救护培训，推动无偿献血工作；组织对公民特别是青少年进行人道主义和社会主义精神文明教育等活动。
区关工委：开展关心下一代工作，对广大青少年进行爱国主义、集体主义、革命传统、社会主义法制、共产主义理想教育和世界观、人生观、价值观教育。

柯桥日报社：负责对全区社区教育活动的宣传、报道工作，营造良好的舆论氛围。

区广电总台：积极配合社区教育的中心工作，加强对全区社区教育工作的宣传、报道，营造良好的舆论氛围。

轻纺城建管委：开展中国轻纺城经营户经营素质提升工程，有效推进中国轻纺城实现“三次创业”。

区社区学院：负责区社区教育工作领导小组办公室日常工作，对全区社区教育进行指导；发挥区社区学院示范和辐射作用，开展社区教育科学研究，开发社区教育学习资源；协助有关职能部门，开展社区教育各类培训活动；组织开展全区的大型社区教育活动。
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